

啓德兩地下街 連鄰區沙中線

一周時事聚焦

今日香港

新聞摘要

政府於2006年建議啟德興建兩條地下購物街，至今逾十年，終於有新動作。發展局局長陳茂波早前透露，兩條地下街全長約1,500米，分別連接九龍城和新蒲崗，以及沙中線土瓜灣站和啟德站，政府將分階段推行啟德發展區地下街，並透過賣地條款，要求發展商興建、管理與營運相連其發展用地的地下街。

■節自《啓德地下街連接龍城新蒲崗》，香港《文匯報》，2017-1-12

持份者觀點

1. 陳茂波：要求發展商把部分地面零售面積及地下街相連，期望產生協同效應，提供舒適、具吸引力的購物和步行環境，並由發展商負責興建、管

理和營運，可以令地下街項目更快推展。屆時會於兩條地下街設置24小時無障礙通道，方便市民行走。

2. 旅遊界議員姚思榮：建議政府在旺角興建地下購物街，以紓緩擠迫人流。

3. 市場人士：啟德區內樓價指數不斷破頂，反映樓價達歷史高位水平，而政府樓市辣招持續，在樓價續破高位下政府會否再出招仍屬未知數。

多角度思考

1. 試指出啟德發展區地下購物街的最新進展。
2. 承上題，該發展區將為本港帶來什麼影響？
3. 你認為地下街在香港其他地區可行嗎？解釋你的答案。



啓德新發展區地皮。資料圖片

知多點

規劃署於2006年完成「啓德規劃檢討」經修訂的初步發展大綱圖，指啓德被主要道路如太子道東及觀塘繞道所圍繞，建議發展地下街系統，加強啓德與周邊地區的聯繫。

上述大綱圖於2007年年底獲獲行政長官及行政會議通過；2009年獲城市規劃委員會批准新修訂為《啓德分區計劃大綱圖》。

能源科技與環境

荷元旦起全國火車風電驅動

新聞摘要

荷蘭最大的國營鐵路公司NS宣佈，當地所有火車自元旦日起，已經100%改用風力發電推動，為全球首個達成此目標的國家。NS早於2015年與荷蘭電

力公司Eneco達成協議，原定於明年達成目標，結果早了一年實現。

■節自《全球首例 荷火車全風電推動》，香港《文匯報》，2017-1-12

持份者觀點

1. 支持可再生能源的人士：期望荷蘭此例能夠鼓勵美國等國家增加使用風力發電的列車。
2. NS及Eneco：下一個目標是於2020年前，將乘客人均耗電量自2005年水平降低35%。

多角度思考

1. 試指出上述鐵路公司達成的目標。
2. 試解釋風力發電的原理。
3. 你認為可再生能源還可以廣泛應用在哪些方面？



荷蘭成為全球首個全國火車都用風力發電推動的國家。圖為該國NS公司的火車。網上圖片

個人成長與人際關係

師友助融港「舞動」扶「三低」

新聞摘要

勞工及福利局轄下的社區共享基金舉辦「社會資本動力頒獎典禮」，表揚企業推動社會資本，逾三百家企業及機構獲獎。當中有機構透過師友導航計劃及音樂劇，協助不諳廣東話的新來港青年融入社區，該青年自言世界不再是灰色；亦有機構以街舞作招徠，支援「三低」青年，重建他們自信心之餘，更開始指導新人。

■節自《師友作導航 湘青漸融港》，香港《文匯報》，2017-1-7

持份者觀點

1. 新來港青年劉晨：最初因只會說普通話，令我無法認識香港土生土長的朋友。現在結交到朋友之餘，還找到自己

的興趣——演藝工作。

2. 舞齡達7年的吳同學：加入「舞動人生」青年正能量計劃後，大夥兒練舞講求團結及責任心，要自己學會時間分配，每個人都要準時，而且舞台經驗亦使我的自信心提升。

3. 出席頒獎活動的政務司司長林鄭月娥：今屆頒獎範圍首度擴展至非基金支持的企業，獲獎企業較去年多一倍，證明企業日益重視社會責任，相信獎項能激發更多人參與促進社會資本、拓展跨界合作。

多角度思考

1. 根據上文，指出文中青年得着。
2. 你認為企業推動社會資本重要嗎？解釋你的答案。

公共衛生

自願醫保暫緩「必定承保」「自由行」

新聞摘要

特區政府公佈自願醫保計劃的諮詢報告，建議承保機構在銷售個人住院保險時，必須符合指定一系列「最低要求」，包括保證續保、承保範圍包括住院與訂明的非住院程序等，但同時作出讓步，對原建議的「最低要求」作若干修訂，例如容許將投保前已有病症設定為個別不承保項目等，並決定暫緩處理「必定承保」和保單「自由行」的要求。

■節自《自願醫保暫緩保單「自由行」》，香港《文匯報》，2017-1-10

持份者觀點

1. 食物及衛生局發言人：這項計劃為改善公私營醫療的平衡邁出正面一步。很多人認同擬議的「最低要求」方式有助確保已投購個人住院保險的市民在需要接受醫療診斷及治療時可得到保障。
2. 工聯會立法會議員麥美娟：當局暫緩處理「必定承保」條款，令自願醫保計劃失去最大吸引力，計劃更變與現時的醫療保險無異，導致一向難以購買保險的長者及長期病患者欠缺保障，長遠難達至公私營醫療分流的效果。
3. 社區組織協會病人權益幹事彭鴻昌：計劃對長期病患者吸引力不大，但「保證續保」對小部分一向有購買醫保的健

康人士具吸引力。
4. 國際專業保險諮詢協會主席羅少雄：「必定承保」令業界承受較大風險，亦難以計算保費。現時的建議更有靈活性，助業界有效控制成本及成效，至少令自願醫保計劃踏出第一步，讓一部分市民受惠及選擇所需的醫療服務。

多角度思考

1. 試簡述諮詢報告內容。
2. 對於「必定承保」與「自由行」，你較認同哪些持份者？為什麼？
3. 試解釋自願醫保可以怎樣平衡公私營醫療系統。

全球化

日企加入伊朗油田「爭霸戰」

新聞摘要

日本政府及民間多年來一直希望透過與伊朗合作，開拓能源進口渠道，但受制



伊朗阿扎德甘油田正受多國的石油公司關注。資料圖片

於美國主導的制裁措施，多番碰壁。隨着美國與伊朗關係解凍，日本國際石油開發帝石公司（INPEX）據報重返伊朗，計劃重新簽訂合約，開發全球最大油田之一的阿扎德甘油田。不過除了INPEX外，伊朗還正與中國石油天然氣集團等4間油企就開發阿扎德甘油田簽署備忘錄，今春招標，意味INPEX並不一定順利中標。

■節自《日企「重返伊朗」爭油田開採權》，香港《文匯報》，2017-1-6

持份者觀點

1. 伊朗政府：油公司面臨生產設備老化等問題，因此希望從外國引入新技術及機

器。期望日本方面能提供探測、鑽探及提高採收率的現代化技術。
2. 某石油工程和開發公司總經理：伊朗希望重奪在制裁期間失落的市場。
3. 國際評論員：美國候任總統特朗普曾暗示要重新審視伊朗核協議，甚至可能對伊朗採取強硬態度，華府的新取態或會影響是次合作。

多角度思考

1. 試指出是次油田招標中的國際持份者。
2. 承上題，解釋美國制裁措施對這些持份者的影響。
3. 你認為能源供應如何體現全球化？

現代中國

京名校吸引力「被霾沒」考生：不想折壽

新聞摘要

持續的霧霾天氣不僅嚴重影響北方城鄉民眾的日常生活，也困擾着立志去北京讀名牌大學的外地高中學生。廣州早前迎來了新年後的首次全城霧霾。一群正在埋頭苦學的廣東高三學子以及家長們，在面臨高志願時，如今也不知不覺多了一份憂慮。

■節自《高考奔着北京去 霧霾卻讓我站在十字路口》，香港《文匯報》，2017-1-7

持份者觀點

1. 女兒想考入中國人民大學的朱大姐：霧霾有多嚴重、對人體有多大傷害，沒有三甲醫院專家之類的出來給一個科學的解釋。鋪天蓋地的網絡新聞，已讓人看得觸目驚心。粵港兩地優質大學這麼多，留在家裡發展或許也是一個不錯的選擇。
2. 常年患有慢性鼻炎和咽喉炎的深圳高三學生小楊：不想因為讀4年書而折4年壽，畢竟健康還是最重要的。目標是去

台灣讀台大。
3. 另一位高三學生：原本一心一意考北京的大學，可現在北京的霧霾已然常態化，讓我彷彿站在了十字路口，何去何從很糾結。

多角度思考

1. 試指出北京霧霾對外地高考學生意願的影響。
2. 試指出北京及周邊地區治霾的現況。
3. 你認同這幾位同學的觀點嗎？

通識把脈

■李偉雄 福建中學（小西灣）助理校長

「個人成長」單元學情緒管理

去年，香港大學校務委員會的一次會議期間，時任港大學生會會長的馮敬恩及時任外務副會長李峰琦，涉嫌分別刑恐校委會主席李國章及阻撓校委紀文鳳離開會場而同遭起訴。作供聲稱擔心生命受威脅才報警的李國章，在庭上形容當晚示威場面有如暴動，有人拉扯他手臂更大力拍他膊頭，而兩次針對校委的包圍示威「唔係大學生行為，係壞蛋行為」。

他又指控馮敬恩反口公開保密會議內容，「覺得佢（馮）人格有問題，我睇唔起佢。」通識教育科的「個人成長與人際關係」單

元中有一課題，是討論年輕人參與社會服務的好處（例如大學生參與學生會）。事實上，參與社會事務對年輕人的成長可發揮以下的作用。

參與社區本有利年輕人成長

- 一，提供自我身份認同。青少年是由兒童發展為成年人的過渡期，在未確立自我的時候，群體便是一個平台，為青少年提供角色和地位，讓青少年從中了解自己的特質，探索和建立自我形象。
- 二，心理情感的支援。群體成員一般都擁有共同的嗜好和成長背景，透過群體所舉辦

的不同活動，成員間緊密互動，為青少年提供了心理情感的支援。

三，社群化。「社群化」是群體的重要功能，它指個人在與不同群體的相處中，發展自我觀念，學習生活技能，建立社會角色，從而了解不同社會角色應有的行為規範，並形成思想、價值觀和行為模式。

四，餘暇消遣。群體多具有消遣享樂的功能，不同群體會提供不同類型的活動，讓青少年能夠善用餘暇，培養良好的興趣和宣洩充沛的精力。由此可知，通識教育科有助我們明白到，參與社會事務是令年輕人健康成長不可或缺的重要因素。

可見，馮敬恩及李峰琦等人參與學生會事務，本應是一件有意義的事，但為何當日會議期間，他們又會衝鋒撞陣，終闖下大禍？

質疑權威心理致過火行為

這亦可在「個人成長與人際關係」單元中找到答案。首先，青少年期個人的心理會出現明顯的變化。例如，青少年開始質疑和挑戰父母、老師的既有權威，因而造成反叛的心態。兩人對校委會成員的無禮舉動，正好顯示出反叛的心理。

其次，青少年的情緒較為波動、不穩定，且對事情顯得相當敏感，容易情緒化，引致

負面情緒。負面情緒會影響個人的身心健康、行為表現、社交關係等。如果情緒過於激動時，青少年往往無法明智地作出判斷和處理事情，甚至會做出一些偏激的行為。兩人分別恐嚇校委會主席及阻撓校委離開會場，便明顯是由於過於受情緒的影響而作出了「過火」的偏激行為。

最後，我建議年輕人在學通識科時，要多學情緒管理的生活技能。情緒管理是我們面對壓力、困難及難以承受的問題時，調節情緒反應所需的技巧。具體來說，就是集中控制自己的情緒反應，盡量克制負面情緒，力圖以正面的態度回應事件。